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Price is., by post is. 2d.,

TALES FROM THE BIBLE,
TOLD TO MY DA UGHTER.

By F. J. GOULD.
The problem which often perplexes the mind of Agnostic parents, 

“ How best to introduce the Bible to our children,” receives a 
practical solution in this manual by Mr. Gould. The book presents 
the leading myths and incidents of the Old Testament in clear and 
simple language. The narrative, of course, is freed from the occa­
sional grossness of the original. While the author avoids irrele­
vant attack on orthodox beliefs, he leads the young reader, by 
passing but significant suggestions, to the conclusion that the in­
teresting old Hebrew legends are not to be accepted as genuine 
history.

64 pp., price 6d., by post 7d.,

The Claims of ChristianityEXAMINED FROM A RATIONALIST STANDPOINT.
By CHARLES WATTS.

Contents:—The Nature and Utility of Christian Evidences— 
God and Religion—Theism and Other “ Isms ’’—The Question of 
Revelation—Christian Miracles—The Personality and Character of 
Jesus—The Resurrection of Christ—The Influence of Christianity 
upon the World—Cumulative Evidences of Christianity.

Price 6d., by post 7d.,

WHY LIVE A MORAL LIFE?
THE ANSWER OF RATIONALISM.

Consisting of Contributions by The Author of “Supernatural 
Religion,” Dr. Alfred Russel Wallace, J. Allanson 
Picton, F. J. Gould, Professor Momerie, Dr. Ludwig 
Buchner, Leslie Stephen, Professor Max Muller, 
Thomas Whittaker, B.A., Edward Clodd, Bernard 
Bosanquet, LL.D.

London; Watts & Co., 17, Johnson’s Court, Fleet Street, E.C.

NATIONAL SECULAR SOCIETY



Now Ready, 209 pp., cloth, price 3s. 6d. post free,

THE SECOND VOLUME
OF

A Concise History of Religion.
By F. J. GOULD.

The second volume of the “ Concise History ” gives in compact 
form the results attained by the best Biblical criticism of the Rational­
ist school. The system is chronological. In the opening sections 
useful particulars are given as to the geography of Palestine and 
the ethnographic characteristics of the Israelites and neighbouring 
nations. Ancient Judaism is traced from its first rude beginnings. 
The legends of the Patriarchs, of Joseph, and of Moses are com­
pared with similar legends in early non-Jewish histories. From the 
Judges and Kings, onward to the Exile, the Maccabaean war, the 
Roman conquest, and the times of Herod, Pilate, and Nero, the 
history of Israel is followed on the lines of purely natural evolu­
tion ; and the whole of the Old Testament is broken up into its 
original elements and placed in chronological order. Sketches are 
also introduced of the Apocryphal books and other interesting 
Hebrew literature. Thus the reader sees, as in a clearly-engraved 
map, the sources and development of Judaism till the rise of Chris­
tianity ; and the fortunes of the Hebrew people are interwoven 
with the story of their scriptures. A careful account is furnished 
of the growth of the belief in Immortality and of the Messianic 
hope. Finally, the relations are indicated between Christianity 
and the religions that surrounded it at its birth.

Also, cloth, price 2s. 6d. post free,

Vol. I.,
Comprising Sketches of the Chief Religions of the World, 

with the exceptions of fudaism, Christianity, and 
Mohammedanism.

Vol. III.
WILL BE PUBLISHED EARLY IN 1896.

16 pp., price id., by post l%d.,

Shall Thought be Fettered in England?
SHOWING THE DISABILITIES UNDER WHICH FREE­

THINKERS AND SECULARISTS SUFFER.-

By E. G. TAYLOR.

London : Watts & Co., 17, Johnson’s Court, Fleet Street, E.C.



160 pp., 6d., by post 8d.,

ANTIDOTES TO SUPSRSTIfION.
By GEORGE HENRY MARTIN.

Contents:—I.—Christian Veracity. II.—The Essential Spirit 
of Christianity. III.—The Mischief in a Name. IV.—Concern­
ing a Bogie. V.—-The Tactics of Despair. VI.—Persecution. 
VII.—Corrupt Christianity, and Conversion by Torture. VIII.— 
Post-prandial Polemics. IX.—Christianity Before Christ. X.— 
Pre-Christian Gospels. XI.—Ammunition for our Recruits. 
XII.—A Few Facts to be Remembered.

Cloth, price 2S. 6d. post free ; boards, is., by post is. 2d.,

Christianity and Evolution.
By ARTHUR B. MOSS.

With Preface by J. M. Wheeler.
I.—The Pagan Roots of Christianity. II.—The Borrowings of 

Christianity. III.—The Evolution of the Christian Trinity. IV.— 
Original Sin and the Atonement. V.—A Medley of Gospels. VI. 
—Wanted, Contemporary Evidence. VII.—Paley’s “Evidences 
of Christianity” Examined. VIII.—-The Testimony of Paul. 
IX.—Did Jesus Rise from the Dead and Ascend to Heaven? X.— 
The First Four Christian Centuries. XI.—A Thousand Dark 
Years. XII.—The Dawn of Science. XIII.—Christianity on the 
Wane.

By the same Author, price is., by post is. 2d.,

THE BIBLE AND EVOLUTION.
With a Pref ace byXPK. Hardwicke, M.D., F.R.C.S.

By the same Author, in neat binding, price is., by post is. 2d.,

LECTURES AND ESSAYS.
With Portrait and Biographical Sketch by G. Standring.

G. J. HOLYOAKE’S AUTOBIOGRAPHY.

Now ready, Third and Cheaper Edition, in 2 vols., 3s. 6d. each,

Sixty Years of an Agitator’s Life.
With Portrait by Walter Sickert.

London : Watts & Co., 17, Johnson’s Court, Fleet Street, E.C.



Cloth, price 2s., by post 2s. 3d.,
IS THE

BIBLE A REVELATION FROM GOD ?
Dialogues between a Sceptic and a Christian.

By CHARLES T. GORHAM.

Dialogue I.—The Attitude of the Christian—The Method of 
God’s Revelation—Reason an Essential Element—Some of Jeho­
vah’s Heroes—What is Protestantism ?—God Not Bound by Imper­
fect Moral Conceptions—The Methods of God—Serious Discrepan­
cies—The Argument from Analogy—A Series of Assumptions—The 
Jewish Sabbath—Divine and Human Morality—The Slaying of 
Uzzah—Vicarious Punishment—What is Faith ?—The Authorship 
of the Bible—Why the Old Testament is Inspired.

Dialogue II.—The Ancestry of Jesus—Defective Evidence of 
Christ’s Birth—The Real Source of Christianity—The Visit of the 
Magi—-The Miracles of the New Testament—The Temptation of 
Jesus—The Supernatural Element in the Gospels—The Devils and 
the Swine—The Term “ Gospel” of Doubtful Meaning—St. Paul 
on Inspiration—How the Bible Should be Read—The Forgiveness 
of Sins—How to Obtain Salvation—Forgotten Prophecies—Christ’s 
Prophecy of the End of the World—Eternal Punishment—The 
Iniquity of Unending Torment.

Dialogue III.—Some Small Verbal Errors—Gospels Anterior 
to Luke’s—The Delicacy of the Virgin Mary—The Source of the 
Gospels—Difficulties of the Crucifixion Story—The Varying Ac­
counts of the Resurrection—The Ascension of Jesus—Imperfect 
Agreement of the Gospels—The Doctrine of the “New Birth”— 
Christ’s Disputes with the Jews—The Raising of Lazarus—The 
Fourth Gospel Hostile to the Jews—The Long Discourses of the 
Fourth Gospel—A Revelation Ought to be capable of Proof.

WORKS BY HENRY SMITH.

Second Edition. Crown 8vo, cloth, is. 6d.; paper boards, is., 
The Religion of the Brain. Life and Mind. What 

is Mind ? Philosophical Necessity. And other Essays.
New Edition, crown 8vo, paper boards, is.,

What Do I Believe? Two Essays in Justification of 
the Argument advanced in “ The Practical Value of Religious 
Belief.” I. Knowledge and Belief—Cause and Effect. II. What 
I Am—What I Know. With Appendix: “Letter to an 
Agnostic.”

Enlarged Edition. Cloth, gilt lettered, cap quarto, is. 6d., with 
Portrait of the Author,

Simple Thoughts in Prose and Verse. Jotted
Down on the Journey of Life.

London : Watts & Co., 17, Johnson’s Court, Fleet Street, E.C.



Professor Johnson’s Works.
Bound in cloth, price 3s. 6d. post free,

THE PAULINE EPISTLES
RE-STUDIED AND EXPLAINED.

By EDWIN JOHNSON, M.A.,
Formerly Professor of Classical Literature in New College, S. 

Hampstead.
Contents:—Introduction—Polydore on the Origin of Christianity 

—Beginnings of the Pauline Legend—Paul the “ Illustrious Man ” 
—The Structure of the Pauline Epistles as Seen in the Missal— 
The Pauline Epistles Analysed by the Aid of Cassian—Fabri­
cated Testimonies to Paul—Jerome and Augustine: the “Illus­
trious ” Biblical Scholars—John Leland on British Writers—The 
Vulgate or Latin Bible—Paul as Catholic Apostle : The Mouth­
piece of Catholic Dogma—Luther and Paul—The Authors of 
“ Verisimilia ” : Their Analysis of the Epistles—Paul as Hebrew 
Scholar—Addenda.

Also by the same Author,
ANTIQU A MATER: A Study of Christian Origins.

Cheap Popular Edition, 2s. 6d.
THE RISE OF CHRISTENDOM. Cheap Popular Edition, 

7s. 6d.

Price 6d., by post 7d.,

FINGER-POSTS TO TRUTH.
BEING INDEPENDENT THOUGHTS OF IN­

DEPENDENT THINKERS.
An admirable collection of choice extracts bearing upon ethics, philosophy, 

and religion, which some industrious reader has gathered from the world’s 
greatest thinkers. To those who have neither the time nor the opportunity for 
an extensive course of reading in order to learn what great men have thought 
and said upon great subjects, this little volume, which is furnished with a good 
index, is strongly recommended.—Agnostic Journal.

Price id., by post l%d.; 13 copies is. post free,

THE CONSTRUCTION OF

The Bible and the Koran.
SHOWING HOW THE BOOKS WERE FORMED, AND 

WHEN THEY WERE REALLY WRITTEN.
London : Watts & Co., 17, Johnson’s Court, Fleet Street, E.C.



Cheap Popular Edition, in boards, price is. 6d., by post is. 8d.; 
or bound in cloth price 2s. 6d. post free,

Thoughts on Science, Theology, & Ethics.
By JOHN WILSON, M.A.

“ In very truth, this book combines the directness and conciseness 
of ‘ The Age of Reason ’ with the splendid enthusiasm of the pro­
phetic instinct of humanity seeing afar...... Line on line, and pre­
cept on precept, the author traverses the weakness of theological 
sanctions. The vivacious and competent pen never falters, and the 
superabundant vitality and healthy enthusiasm never fail. Mr. 
Wilson may be congratulated upon producing an epoch-making 
work. It is essentially a live book, and, what is more, possesses 
the solid qualities requisite for prolonged existence.”-—Secular 
Thought.

“ An excellent work to put into the hands of the young who are 
beginning to think and seeking to learn how to think...... We hope
this meritorious book will be widely circulated.”—Popular Science 
Monthly.

“ The book may be heartily recommended. Simple and lucid 
in style, correct in thought, and ample in information, this work is 
just the thing to put into the hands of a plain man who desires the 
best ideas on evolution in relation to science and ethics in a 
moderate compass. ”—Freethinker.

Recently issued, in neat wrapper, price 6d., by post 7d.,

A CRITICAL ESSAY IN THE

PHILOSOPHY OF HISTORY.
By THOMAS WHITTAKER, B.A.,

Formerly Scholar of Exeter College, Oxford.
I.—Progress or Cycle.

II.—Anticipatory Solution.
III. —Causes of the Two Great Transitions.
IV. —Result.

Bound in cloth, price 2s., by post 2s. 3d.,

AGNOSTIC FIRST PRINCIPLES.
Being a Critical Exposition of the Spencerian System of Thought.

By ALBERT SIMMONS (Ignotus).
With Preface by Richard Bithell, B.Sc., Ph.D.

“This is a very able summary of Spencer’s philosophy, written 
for those who have not the opportunity to read or the ability to 
follow all that great thinker’s works. Mr. Simmons is an enthu­
siast, and he has evidently undertaken a labour of love............... A
careful and solid performance.”—Progress.
London : Watts & Co., 17, Johnson’s Court, Fleet Street, E.C.



Handsomely bound in cloth, price is. 6d., by post is. 8d.,

Stepping-stones to Agnosticism.
By F. J. GOULD.

With Introduction by G. J. Holyoake.
Contents.—I. Ecce Deus; or, A New God. II. Miracles 

Weighed in the Balance. III. Our Brother Christ. IV. The Im­
mortal Bible. V. The Noble Path. VI. Agnosticism Writ Plain.

Cheap edition, cloth, 192 pp., post free 3s. 6d.,

EVOLUTION & CREATION.
By H. J. HARDWICKE, M.D., F.R.C.S.

A work of high value to the ever-increasing number who, on the subject 
of religious beliefs, have the leisure and the daring to think for themselves.... 
Absorbingly interesting and fascinatingly readable........The work is one which
we can, with great confidence, recommend to the favourable attention of our 
readers.—Agnostic Journal.

Now Ready, price 6d., by post 7d.,

The Path I Took, and Where it Led Me.
AN AUTOBIOGRAPHY AND ARGUMENT.

By A MONMOUTHSHIRE FARMER.

Revised by G. J. Holyoake.

The only authorised edition, 30 pp., in neat wrapper, 4a., 

Orthodoxy: An Impeachment. 
By R. G. INGERSOLL.

By the same Author.
The Women Of the Bible. With a Sketch of Colonel Inger­

soll, by Charles Watts. Price id.
The Oath Question. A splendid statement of the Freethought 

Position. Price id.

Price 6d., by post 7d.,

A NIRVANA TRILOGY.
Three Essays on the Career and the Literary Labottrs of James 

Thomson, author of “The City of Dreadful Night I
By the Late WILLIAM MACCALL.

London : Watts & Co., 17, Johnson’s Court, Fleet Street, E.C.



Gerald Massey’s Works.
MY LYRICAL LIFE : POEMS OLD AND NEW. 

Second Edition, with Additions. Two separate and distinct 
series, pp. 400 and 427, price 3s. 6d. per vol.

THE SECRET DRAMA OF SHAKSPEARE’S 
SONNETS. A Rational Plea on behalf of Shakspeare’s 
Sonnets ; A Permanent Reply to his Misinterpreters ; A Labour 
of Love, dedicated to his Lovers; A Necessary Supplement, to 
all Editions of his Works. Shakspeare Octavo, pp. 477» price 
7s. 6d. _____

TEN FREETHOUGHT LECTURES.
6d. each ; by post 7d. The ten post free for 5s.

THE HISTORICAL (Jewish) JESUS and the
Mythical (Egyptian) Christ.

PAUL AS A GNOSTIC OPPONENT, not the
Apostle of Historical Christianity.

THE LOGIA OF THE LORD; or, the Pre-Chris-
tian Sayings Ascribed to Jesus the Christ.

THE DEVIL OF DARKNESS; or, Evil in the
Light of Evolution.

MAN IN SEARCH OF HIS SOUL, During Fifty
Thousand Years, and How Pie Found It.

THE SEVEN SOULS OF MAN, and their Cul-
mination in Christ.

GNOSTIC AND HISTORIC CHRISTIANITY.
LUNIOLATRY : Ancient and Modern.
THE HEBREW CREATIONS FUNDAMENTALLY

Explained.

THE COMING RELIGION.

ORIGIN OF THE GENESIS STORY OF THE CREA­
TION AND FALL OF MAN. Being Arguments and

Archaeological Facts in Refutation of its Alleged Divinely-In­
spired Source. By Henry Day. Price 3d., by post 3%d.
London : Watts & Co., 17, Johnson’s Court, Fleet Street, E.C.



Price 6d., by post 7d.,

Marriage and the Relation of the Sexes.
AN ADDRESS TO WOMEN

By LORD QUEENSBERRY.

Delivered at Prince’s Hall, Piccadilly, London, on Wednesday 
evening, January 18th, 1893.

By the same Author.
New and Revised Edition, in limp cloth, price is., by post is. 2d.,

The Spirit of the Matterhorn.
A noble little book, and one of great interest........ We cordially recommend

this poem to our readers, for not only is the theme a lofty one and replete with 
ideas of noble sublimity, but the expression and form of them is beautiful and 
harmonious.—Lucifer.

“The Spirit of the Matterhorn” is a gem—full of noble thoughts which 
could have been uttered only by one who desired to leave his race better than 
he found it. —Agnostic yotimal.

Cloth, price is. 6d. post free,

THE DAWN OF CIVILISATION;
OR, ENGLAND IN THE NINETEENTH CENTURY.

By J. C. Spence.

Contents:—Editor’s Preface—Introduction : Allotropic Forms of 
Humanity—Government—Politics—Taxation—War—An Electoral 
Address in the Nineteenth Century—-Religion—Science—Educa­
tion—Marriage—Wealth and Wages—Conclusion.

“ A cleverly-written sketch of society in England as it is to be when Herbert 
Spencer is recognised as the great constructive thinker, when the present 
Socialistic craze is over, and the public mind is restored to sanity on trade 
unions and capital and labour, when legislation and taxation are abolished, 
and religion is exploded.”—Bradford Observer.

New Edition, price 2d., by post 2%d.,

The Curse of Conventionalism.
On its first production this brochure, containing a strong indict­
ment of Orthodox Christianity, created a remarkable sensation 
among the religious public. The Pamphlet is now issued in cheaper 
and more popular form.

London : Watts & Co., 17, Johnson’s Court, Fleet Street, E.C.



A GNOSTIC HAND! OOKS.

Agnosticism and Christianity. A Lay Sermon. By S. 
Laing (Author of “ Modern Science and Modern Thought ” 
and A Modern Zoroastrian ”). This booklet is an impartial 
and vigorous statement of the attitude of Agnosticism towards 
Christianity, and sets forth the moral advantages likely to accrue 
from the acceptance of Agnosticism. 6d., by post 7d,

An Agnostic View of the Bible. By S. Laing. 6d., by 
post 7d.

Agnostic Morality. By R. Bithell, B.Sc., Ph.D. 6d., by 
post 7d.

The Case for Agnosticism. By B. Russell. A Concise 
and Popular Exposition, in Language Understanded of the 
People. 4d., by post 5d.

The Future of Morality, as Affected by the Decay of Prevalent 
Religious Beliefs. By M. S. Gilliland. 4d., by post 4%d.

The Confession of Agnosticism. By G. M. McC. Chapter
I. Introductory. Chapter II. Misconceptions. Chapter III. 
fundamentals. Chapter IV. The Perfect Life. Chapter V. 
The Other Side of Agnosticism. Chapter VI. Faith and 
Manners. 6d., by post 7d.

The Excellent Religion. An Essay on the Relations be­
tween Agnosticism, the Polar Theory of Being, and the Higher 
Theism. By G. C. Griffiti-i-Jones (Lara). 6d., by post 7d.

AMERICAN PUBLICATIONS.

Bible Morals. Twenty Crimes and Vices Sanctioned by Scrip­
ture. By J. E. Remsburg. is., by post is. 2d.

Men, Women, and Gods ; and other Lectures. By Helen H. 
Gardener. With an Introduction by Robert G. Ingersoll. 171 
large pages, with Portrait of the Author, price 2s. 6d.

Sabbath-Breaking. By J. E. Remsburg. IS., by post is. 2d.
Pioneer Pith I The Gist of Lectures on Rationalism. By R. C. 

Adams, President of the Montreal Pioneer Freethought Club, 
is., by post is. 2d.

Bible Myths, and their Parallels in other Religions. With 
numerous Illustrations. Large 8vo, 614 pages, cloth, 10s. 6d. 
post free.

Price 6d., by post 7%d.,

THE AGNOSTIC ANNUAL for 1896.
London : Watts & Co., 17, Johnson’s Court, Fleet Street, E.C.



CHARLES WATTS’S WORKS.
THE TEACHINGS OF SECULARISM COMPARED 

WITH ORTHODOX CHRISTIANITY. Is., by post Is. 2d.
CHRISTIANITY: ITS ORIGIN, NATURE, AND IN­

FLUENCE. 4d., by post od.
SECULARISM: DESTRUCTIVE AND CONSTRUCTIVE. 

3d., by post 4d.
AGNOSTICISM AND CHRISTIAN THEISM : WHICH 

IS THE MORE REASONABLE? 3d., by post 4d.
A REPLY TO FATHER LAMBERT’S “TACTICS OF 

INFID ELS.” 6d., by post 7d.
THEOLOGICAL PRESUMPTION. An Open Letter to 

the Rev. Dr. R. F. Burns, of Halifax, NA 2d , by post 2|d.
THE NATURAL AND THE SUPERNATURAL; OR 

BELIEF AND KNOWLEDGE 3d., by post 4d.
EVOLUTION AND SPECIAL CREATION. 3d., by post 

4d.
HAPPINESS IN HELL AND MISERY IN HEAVEN 

3d., by post 4d.
SCIENCE AND THE BIBLE. 4d., by post 5d.
BIBLE MORALITY : Its Teachings Shown to be Contra­

dictory and Defective as an Ethical Guide. 3d., by post 3£1.
SECULARISM: IS IT FOUNDED ON REASON, AND 

IS IT SUFFICIENT TO MEET THE. WANTS OF MANKIND? 
Debate between the Editor of the Evening Mail (Halifax, L.S.) and 
Charles Watts. With Prefatory Letters, by G. J. Holyoake and 
Colonel R G. Ingersoll, and an Introduction by Helen H Gardener. 
Is., by post Is. 2d.

SECULARISM: ITS RELATION TO THE SOCIAL 
PROBLEMS OF THE DAY. 2d., by post 2Jd.

IS THERE A LIFE BEYOND THE GRAVE ? Reply to 
Dr. R. B. Westbrook. 3d., by post 4d.

EDUCATION : TRUE AND FALSE. 2d., by post 2|d.
THE SUPERSTITION OF THE CHRISTIAN SUNDAY. 

A Plea for Liberty and Justice. 3d., by post 4d.
SAINTS AND SINNERS : WHICH ? 3d., by post 4d.
THE EXISTENCE OF GOD; OR, QUESTIONS FOR 

T HEISTS. 2d., by post 24 i.
CHRISTIANITY AND CIVILISATION. 3d., by post 4d.
THE BIBLE UP TO DATE. 2d., by post 2|d.
WHY DO RIGHT ? A Secularist’s Answer. 3d., by post 4d. 
WAS CHRIST A POLITICAL AND SOCIAL RE­

FORMER? 4d, by post 5d.
MISCELLANEOUS PAMPHLETS. Cloth 2s„ by post 2s. 3d.
London : Watts & Co., 17, Johnson’s Court, Fleet St., E.C.



The Religion of Science Library.
(A Collection of Cheap Reprints of standard Open Court 

works. Bi-monthly, is. 6d. post free; yearly 8s. 6d.)
1. The Religion of Science, by Paul Carus. 2s. 6d.
2. Three Introductory Lectures on the Science of Thought, by F.

Max Müller, is. 6d.
3. Three Lectures on the Science of Language, by F. Max Müller.

is. 6d.
4. The Diseases of Personality, by Th. Ribot, is. 6d.
5. The Psychology of Attention, by Th. Ribot, is. 6d.
6. The Psychic Life of Micro-Organisms, by Alfred Binet. is. 6d.
7. Nature of the State, by Paul Carus. 9d.
8. On Double Consciousness, by Alfred Binet. 9d.
9. Fundamental Problems, by Paul Carus. 2s. 6d.

10. The Diseases of the Will, by Th. Ribot, is. 6d.
11. The Origin of Language and the Logos Theory, by Ludwig Noire.

9d.
12. The Free Trade Struggle in England, by Gen. M. M. Trumbull.

is 6d.
13. Wheelbarrow, Articles and Discussions on the Labour Question,

by Gen. M. M. Trumbull. 2s.
14. The Gospel of Buddha, by Paul Carus. 2s.

Works by Dr. Pani Carns.
PRIMER OF PHILOSOPHY. A popular systematic exposition of 

the fundamental notions and principles of philosophy. Cloth, 4s. 6d.
THE ETHICAL PROBLEM. Cloth, 2s. 6d.
FUNDAMENTAL PROBLEMS. The Method of Philosophy as a 

Systematic Arrangement of Knowledge. Second edition, enlarged 
and revised. Cloth, 6s. 6d.

HOMILIES OF SCIENCE. Short ethical exhortations and sermon­
like discussions of religious, moral, social, and political topics made 
from a standpoint which might briefly be characterised the Religion of 
Science. Cloth, gilt, 6s. 6d.

THE SOUL OF MAN. An Investigation of the Facts of Physiologi­
cal and Experimental Psychology. With 152 illustrative cuts and 
diagrams. Cloth, 12s, 6d.

THE IDEA OF GOD. A disquisition upon the development of the 
idea of God. Linen cover, 8d.

London: Watts & Co., 17, Johnson’s Court, Fleet Street, E.C.



MR. LAING'S WORKS.

Now Ready, uniform with “ Modern Science and Modern 
Thought,” cloth, price 3s. 6d.,

HUMAN ORIGINS.
“ Mr. Laing’s latest work is his best...........Before those who

possess a taste for this important department of science we lay this 
volume with the most emphatic commendation.”—Literary Guide.

Uniform with “Modern Science and Modern Thought,” bound in 
cloth, price 3s. 6d.,

13370630 Future, & Essays.
“All, or nearly all, the questions which are at present occupying 

the foremost men of science are here discussed in clear, simple, and 
untechnical language.”—Daily News.

Now ready, cheap edition, price 3s. 6d.,

MODERN SCIENCE AND MODERN 
THOUGHT.

“ From the first page to the last the book is charmingly written.” 
— Westminster Review.

“Admirably done.......marshalled with considerable skill, and
enforced by excellent and typical examples.”—Pall Mall Gazette.

People's Edition, cloth, 265 pages, price 3s. 6d.,

A MODERN ZOROASTRIAN,
“ A most interesting and fascinating book, which will be read 

and re-read by all students of philosophy and science with avidity 
and delight.”—Literary World.

Price 4d., by post 5d.,

Miss Men’s “ World-Scheme”: An Essay.
By GEORGE M. McCRIE.

* Annotated by Robert Lewins, M.D.

London : Watts & Co., 17, Johnson’s Court, Fleet Street, E.C.



MISCELLANEOUS.

AVONYMOU-i-A Simple Creed for Such as Cannot Believe in the Reli­
gions of the Present Day. 2d

COURTNEY, H. L.—Hylo-Idealism: A Unification of Natural and Trans­
cendental Philosophies, on the Lines of Thought laid down by Robert 
Lewins, M.D. 3d

ENGLEDUE, W. C.—Cerebral Physiology and Materialism. With the 
Result ot the Application of Animal Magnetism to the Cerebral Organs. 3d

EMMETT, Robert—Speech of Robert Emmett, delivered at the Sessions 
House, Dublin, before Lord Norbury, on being found guilty of High 
Treason, as leader of the Insurrection of 1803. id °

GOULD, Frederick J.—The New Pilgrim’s Progress from Christianity to 
Secularism. 2d

HOLYOAKE, George Jacob—Reasoning from Facts : A Method of Every- 
Day Logic. 6d J

------Principles of Secularism Illustrated. 48 pp. in wrapper. 3d
------Secular Prospects in Death, id
------Logic of Death, id
------New Ideas of the Day. id
HOLYOAKE, Austin—Daniel the Dreamer : A Biblical Biography, id 
—— Superstition Displayed. Being the Celebrated Letter of William Pitt 

Earl of Chatham. With Introduction by Austin Holyoake. id ’
Facetiae for Freethinkers. A Co lection of Genuine Jokes, Specimens 

of Fanciful Philosophy, and Matter for Mirth, id
------A Secular Prayer, id
MANDERFIELD, James—Fashionable Belief versus the Logic of Facts. 6d 
------Ancient Creeds and Modern Customs, id
MILLINGTON, T. T.—Our Trade Depression Explained. 88 pp. in neat 

wrapper. 6d
------Capital: How Produced, How Used, How Abused, its True Function 

etc 6d ’
MOSS, Arthur B.—Was Jesus Man or God? A Discussion between 

two Freethinkers—Agnes Rollo Wilkie and Arthur B. Moss. With Intro­
ductory Paper by Charles Watts. Cloth is

NEALE, Francis—Heterodox Essays. 1. King Asa ; or, the Uselessness 
of Prayer. 2. Cruelty of the Church to Children, id

OWEN, Robert Dale—A Lecture on Consistency. 2d
PARK, R.—Mind and Form. Being a Lecture Read to the Ruskin Society 

of Glasgow, on March 27th, 18^3. 4d
PEARSE, T. Frederick, M.D.—The Science of Consciousness. 3d 
PIONEER—The Religions of the World: Their Basis and Tendency, id 
PUBLIUS—Plain Reasons for Disestablishment. Highly commended by 

leading Liberationists. 2d
QUEENSBERRY, Lord—The Religion of Secularism and the Perfectibility 

f Man. 2d
ROSE, Charles—A Light to Lighten the Gentiles; or, Is the Christ of 

the New Testament ail Historical Character? 6d
------ Pauline Christianity ; or, Man’s Alleged Fall and Redemption, id 
SALADIN—A Sketch of t e Life of Charles Watts, with Portrait. 2d 
------ Knowltonisrm With preface by Charles Watts. This pamphlet deals, 

from a hostile point of view, with the general principles of “ The Fruits of 
Philosophy.’' 2d

----- - Martin Luther: An Impeachment. With a Portrait from the original 
Picture by Lucas Cranach, id

—— The Social Evil, id
------Holy Darkness, id
SECULAR BURIAL SERVICE. In large type, id
SHELLEY7—Memoir of Percy Bysshe Shelley. 2d
WATTS, Mrs. Charles—Christianity : Defective and Unnecessary. 3d 
WATTS, John—The Christian Doctrine of Man’s Depravity Refuted. id

I.ondon : Watts & Co., 17, Johnson's Court, Fleet Street, E.C.



Indispensable to Rationalists.

THE LITERARY GUIDE, 
A Monthly Record and Review of Intellectual Progress, 
Is permanently enlarged to twelve pages. The price is still the 
popular Penny, or by post i%d., and the quarterly Supplements— 
which’have been so heartily welcomed by readers of the Journal— 
will be continued.

The aim of the Literary Guide is to furnish a record of— 
and to review when advisable—all liberal and advanced publica­
tions, whether in the field of Rationalism, Philosophy, Ethics, or 
Science. The staff comprises some of the leading writers in the 
Rationalist movement, including Charles Watts, F. J. Gould, R. 
Bithell, Agnosco, Frederick Millar, Amos Waters, and others. 
Single Copy, by post i%d. ; Annual Subscription, post free, 

is. 6d.

THE MONIST.
A Quarterly Magazine of Philosophy, Religion, Science, 

and Sociology.
EDITED BY DR. PAUL CARUS.

Single Copies, 2s. Cd. each. Annual Subscription, 9s. 6d.

THE OPEN COURT-
edited BY DR. PAUL CARUS.

The Open Court is devoted to the work of conciliating Reli­
gion with Science. Its contributors are eminent original investi­
gators in the Old World and the New. Philosophy, Biology, and 
Economics form the main topics of discussion.

6s. 6d. a year. Send 2d. to Watts Sr Co. for sample copy.

To Book-buyers and Authors.
Watts & Co. will be pleased to accept commissions to purchase 
any Book, Newspaper, Magazine, Pamphlet, etc., published in 
London or elsewhere. Oders to the amount of Half-a-Crown and 
upwards will be sent carriage free ; smaller orders must be accom­
panied with remittance to cover the cost of postage.

Watts & Co. offer exceptional advantages to Authors in the 
production of their work. Estimates for the entire cost of Printing 
and Publishing Newspapers, Books, or Pamphlets will be for­
warded free, per return of post, on receipt of full particulars. 
MSS. prepared for press.



Rationalist Press Committee PublicatiSiis.
A CONCISE HISTORY OF RELIGION. By F. J. Gould. 

Vo!. I., cloth, 2s. 6d. post free. Vol. II., cloth, 3s. 6d. post 
free. Vol. III. ready early in 1896.

•HANDBOOK OF SCIENTIFIC AGNOSTICISM, «y R. 
Bithell, B.Sc., Ph.D. Cloth 2s., by post 2s. 3d, ; cheaper 
edition is., by post is. 2d.

AGNOSTIC PROBLEMS. Being *an Examination of some 
Questions of the Deepest Interest, as Viewed from the Agnostic 
Standpoint. By R. Bithell, B.Sc., Ph.D. Cloth 2s. 6d.; 
Cheaper edition is., by post is. 2d.

THE AGNOSTIC ISLAND. By F. J. Gould. Cloth 2s., 
by post 2s. 3d. ; boards is., by post is. 2d.

THE OLD AND NEW TESTAMENT EXAMINED. By 
Julian. 6d., by post 7d.

AN AGNOSTIC VIEW OF THE BIBLE. By S. Laing, 
author of “ Modern Science and Modern Thought,” etc. T.bd., 
by post 7d.

POSSIBILITIES AND IMPOSSIBILITIES. By Professor 
Huxley. A searching criticism of Biblical miracles. 3d.¿by 
post 3%d.

THE PRACTICAL VALUE OF CHRISTIANITY. Being 
Two Prize Essays, for and against. By the Rev. BroadhurJ| 
Nichols and C. W. Dymond, F.S.A. 152 pp., cloth is., by 
post is. 3d.

A RATIONALIST BIBLIOGRAPHY. Preliminary List. 3d 1 
by post 3^d.

T; I
PROPAGANDIST PAMPHLETS. Each 16 pp., id., by po 

i}£d.; the set complete 9d., by post nd.
Agnosticism and Immortality. By S. Laing.—Human 

and Dogma. By Amos Waters.—What the Old Testament 
Says about About Itself. By Julian.—The Old Testament 
Unscientific and Unhistoric. By Julian.—The Four Gospels. 
By Julian.—The Subject of the Four Gospels. By Julian.— 
Darwinism and Religious Thought. By Frederick Millar.— 
—Why I am a Freethinker. By Agnosco. — Lessons of Agnos­
ticism. By Frederick Millar.

LITERARY GUIDE REPRINTS. (Consisting of SummarieJ 
of leading Rationalist Works.) id., by post i%d.; 9d. per 
dozen, mixed or assorted.

London : Watts & Co., 17, Johnson’s Court, Fleet Street, E.C.Ji
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1 Aglow with all Saladin’s characteristic brilliance. Original and 
unconventional.

JUSt Issued, cloth, gold lettered, red edges, price is.; 
by post, is. id.,

HE AGNOSTIC’S PRIMER.
By ALETHEIA.

SALADIN’S NEW VOLUME.
JUSt Issued, ’similar in size and style to “Janet Smith and 

“The Bottomless Pit.”

BIRDS OF PRAY.
Price 2s. 9d., Post Free.

Contents:
Introduction—The Agnostic’s Creed : God, Revelation, Inspira- 

Of the Bible, Miracles, Man’s Future, Worship Prayer, 
The Invisible World, Marriage, Morality, The 

r Polarity—Elementary Science : The Universe, The Eaith, 
Atmosphere The Crust of the Earth, Geological Epochs and 
A The Solar System, The Seasons, Origin of Life, Evolution 

Descent of Man—Man’s Moral Code, Examination of 
Hymns and Aspirations—Marriage Ceremony—The 

of Children—The Burial of the Dead—Oaths and Affirma- 
° for Burials—List of-Books—Alphabetical Index.

booklet is high-toned and edifying.”— The Literary



Just Issued, crown 8vo, 224 pp., cloth, gold lettered, price 3s.; 
post free, 3s. 3d.,

IDEAL JUSTICE;
OR

NATURAL SCIENCE APPLIED TO ETHICS, 
ECONOMICS, AND RELIGION.

AN ESSA Y.
Also two Appendices, entitled “The Bases of 

Certitude” and “Evolution, or Epigenesis?”
By H. CROFT HILLER, Author of “ Rhythmic Heredity” &c.

“Even when the reader does not agree with Mr. Hiller, he 
always finds much in his pages to arrest his attention, to interest 
him, and to instruct him; and the very opposition to so able a 
writer is in itself a pleasurable exertion. At all events, the reader 
will find in the pages of ‘ Ideal Justice’ many excellent thoughts 
on various subjects besides Socialism : on morality, on determinism, 
on evolution, on freedom, on metaphysics, on God and religion, 
and on England’s future. We need hardly say, in conclusion, that 
we heartily recommend the book to our readers. The Agnostic 
Journal.

Demy 8vo, handsome cloth, gilt lettered, price 3s.;
post free, 3s. 3d.,SOCIAL EVOLUTION

AND the

EVOLUTION OF SOCIALISM.
A CRITICAL ESSAY.

By GEORGE SHOOBRIDGE CARR, M.A. Cantab.
‘ ‘ He [the author] is a firm believer in Altruism, which he regards 

as a natural development, rather than an outcome, of Christianity— 
in fact, he holds that the latter has tended to retard the growth of 
the humane spirit which is now finding expression in enlightened 
Socialism and meliorative efforts.”—Two Worlds.

“The book is written with not a little ability.”—Aberdeen Free 
Press.

“ He certainly makes one or two good points as against Mr. 
Kidd.”—Glasgow Herald.

“He [the author] is a scholar, a thinker, a teacher; and we 
hope for him a generous attention to his speculative views.”-—The 
Literary Guide.

‘ ‘ A useful and interesting contribution to the current literature 
of scientific Socialism. Justice.

London: W. STEWART & CO., 41 Farringdon St., E.C.


